

## Ö S S Z E G Z É S

**2022/2023. évi Budapest Ösztöndíj Programban résztvevő ösztöndíjas neve:**

Minkó Nadin Florina

**Felsőoktatási intézmény neve:** Eötvös Loránd Tudományegyetem, Társadalomtudományi Kar, nemzetközi tanulmányok szak

**Kutatási téma címe:** A sport gazdasági és társadalmi kapcsolatainak feltárása, kiemeltképp az önkormányzati finanszírozási rendszer elemzése a sportgazdaság keretén belül

**Kutatás rövid ismertetése:**

*„A sport gazdasági és társadalmi kapcsolatainak feltárása, kiemeltképp az önkormányzati finanszírozási rendszer elemzése a sportgazdaság keretén belül”* című kutatás célja a közfinanszírozás rendszerének elemzése a sportgazdaság keretén belül, érintve a sport szervezetrendszerének és intézményrendszerének finanszírozási lehetőségeit, gyakorlati megvalósulását, a magánfinanszírozás és közfinanszírozás kapcsolódási lehetőségeit, arányait és lehetséges egyensúlyát, valamint az ehhez kapcsolódó társadalmi tényezők feltárását. Ezenkívül kiemelt szerepe van a társadalmi szokások és igények vizsgálatának, hiszen ez alapján kerülhet kidolgozásra egy olyan terv, amely a közjó része, és mindkét fél egyforma mértékben profitálhat belőle. A kutatás továbbá kitér az európai és magyar finanszírozási rendszer elemzésére, valamint a projektek és pályázati támogatások felhasználhatóságára. A kutatás során öt, az önkormányzat sportcélú feladatait és a lakossági sportolói igényeket érintő hipotézis kerül vizsgálatra. Társadalmi alapon vizsgálandó a meglévő létesítmények fejlesztése a sportaktivitás növelése érdekében, valamint a sportcélú támogatások fontossága a sport társadalomba való integrálásának céljaként. Gazdasági szempontból ellenőrizendő a jövedelmi helyzet összefüggése a sportfogyasztási szokásokkal, valamint harmadik típusú hipotézisként az önkormányzati együttműködések fontossága és profitálhatósága. Az analízis következtében kidolgozásra kerül egy olyan koncepcionális irány, amely a Fővárosi Önkormányzat sportszervezet- és intézményrendszerén belüli döntéshozásában jövőbeni segítségére lehet, hozzájárulva ezzel egy hatékonyabb finanszírozási rendszer kialakításához és működéséhez. A kutatás elkészítése során kvantitatív és kvalitatív kutatási módszerek együttesen kerülnek alkalmazásra. A kvantitatív kutatási módszeren belül leíró jellegű megkérdezés, azaz a kérdőív, és a statisztikai adatok feldolgozása jelent prioritást, a kvalitatív kutatási módszerek közül pedig közvetlen lebonyolítási mód, azaz dokumentumelemzés kerül alkalmazásra, úgy, mint a Sportról szóló 2004. évi I. törvény, az Európai Sport Charta vagy a főváros sportcélú rendeletei.

Összegzésként, a Fővárosi Önkormányzat sportcélú feladatait vizsgálva két fontos részre lehet osztani, a sport társadalmi és gazdasági kapcsolataira, melyről jelen kutatás is szól.

A budapesti lakosság fizikai tevékenységgel kapcsolatos szokásait vizsgálva, kijelenthető, hogy a fővárosi társadalom nagyon fontosnak tartja a rendszeres testmozgást és az egészséges életvitelt.

Fizikai aktivitást leginkább egészségügyi, stresszkezelési és kikapcsolódási szándékkal végeznek. Fő akadályként az idő- és pénzhányt jelölték meg, melyből szintén látszik a jövedelem és a sport közötti kapcsolat. A lakosság majdnem fele nem vesz részt a Budapesten rendezett sporteseményeken, hiszen problémaként merült fel az értesítés hiánya, a nem megfelelő sportkínálat, kedvezőtlen helyszín és nem kutyabarát sportlétesítmények. A főváros által kezdeményezett Aktív Budapest ingyenes programsorozat a lakosság majdnem 90 százaléka számára ismeretlen, azonban 80% fontosnak tartja egy ilyen sportprojekt fennállását. Az Aktív Budapest és más helyi szabadidősport rendezvények esetében a probléma a nem megfelelő hirdetési felület, kevésbé koncentráva a 17-39 év közötti, leginkább sportfogyasztó réteg szokásaira. A kérdőívet kitöltők 3 szavazat híján, egyhangúan egyetértenek abban, hogy a Fővárosi Önkormányzat felelős azért, hogy Budapesten népszerűbb legyen a sportolás és sportesemények, melyre a költségvetés 2-3, illetve 4-5 százalékát lenne szükséges fordítani. Gazdasági és önkormányzati szempontokat vizsgálva, a leusdeni és Önkormányzati Sportrendszerek Vizsgáló Modellt alkalmazva, kialakítható lenne egy hatékonyabb sportfinanszírozási rendszer. Más, helyi önkormányzatok nyitottak lennének az együttműködésre, de nem elhanyagolható a szponzorok jelentősége sem. A cégek 85%-a szívesen támogatna sporttal kapcsolatos tevékenységeket, ha ehhez a feltételeik (jogi, gazdasági) adottak lennének. Az önkormányzatok pénzügyi helyzete szerint, 30% számára 2-3%-ot és 15% számára 4-5%-ot tesz ki a költségvetésből a sportfőösszeg százalékos arányban.

Konklúzióként levonható, hogy egy magasabb sportcélú költségvetés kidolgozásával kiküszöbölhetőek lennének olyan problémák, mint a létesítmények nem megfelelő helyzete, sportszerek biztosításának nehézsége, hirdetési komplikációk vagy a társadalmi dezintegráció a sporton belül.

A kutatás rávilágított a Fővárosi Önkormányzati sportvezetés ineffektív gyakorlataira, valamint betekintést nyújtott a budapesti lakosság igényeihez és sportszokásaihoz. *„A sport gazdasági és társadalmi kapcsolatainak feltárása, kiemeltképp az önkormányzati finanszírozási rendszer elemzése a sportgazdaság keretén belül”* című kutatás alapján a jövőben további felmérések és tanulmányok készíthetők el a hatékony fővárosi sportirányítás érdekében, tovább vizsgálva a sportgazdaság aktuális helyzetét és az alkalmazandó, fenntartható stratégiákat.